

పట్టణాలలో బాంబు పేలుళ్ల నిజమే. వాటి అమానుష వ్యత్యం నిజమే. కానీ ఈ బాంబు పేలుళ్ల గురించి పోలీసులు చేస్తున్న నేర పరిశోధన ఒక ప్రమాదం.

దీనిని ప్రమాదం అంటే బాంబు పేలుళ్లకు సమర్థిస్తున్నట్లే నన్ను నింద చేస్తానని ఎవరుయినా ఎన్నాళ్ల భయపడగలరు?

2007లో హైదరాబాద్లో జరిగిన బాంబు పేలుళ్ల సూత్ర ధారి మూసారాబాగ్ నివాసి అయిన షాహిద్ ఉద్దీన్ బిలాల్ అని పోలీసులు అప్పటికప్పుడే ప్రకటించారు. అతను బంగ్లా దేశ కేంద్రంగా గల హర్షతుల్ జిహాద్ ఇస్లామీ (హాజీ) కార్యక్రమాలకు అతనితో పాటు తప్పాచలుత్ర, జిర్లా, ఆసిఫ్ సగర్ ప్రాంతాలలో సూకీసులు, స్కూల్ బ్యాగులు తయారు చేసే బెంగాలీ మాట్లాడే ముస్లింలు పలువురి కుడా అరెస్టు చేశారు. షాహిద్ తమ్ముడినీ, ఇరుగుపొరుగునూ, గతంలో అతనితో పాటు అందోళ్లలో పాల్గొన్న వారినీ అరెస్టు చేశారు. వీరుతా ద్వేషం క్షో ఊపనాసాలతో నిండిన కాసెట్లతో మత విద్వేషాన్ని రెచ్చగొట్టడానికి కృషి చేస్తున్నారనీ, ఒక కురుస్తాన్లో కూర్చోని కాసెట్లు పంచుకుంటుండగా పోలీసులకు దొరికిపోయారనీ కేసు పెట్టారు. భారత ప్రభుత్వం మీద యుద్ధం చేస్తున్నారనీ, రాజద్రోహానికి పాల్పడ్డారనీ, హాజీ నేత అయిన షాహిద్ మార్గదర్శకత్వంలో విద్వంసనానికి కుట్ర చేస్తున్నారనీ అభియోగం మోపారు. ఇద్దరి అరెస్టుతో మొదలయిన ఈ కేసులో 64 మందిని కాలక్రమంలో ముద్దాయిలుగా చూపించారు. పట్టుకున్న ప్రతి ఒక్కరినీ తీవ్రంగా చిత్రహింసలకు గురి చేశారు. కాబట్టి కొత్తపేర్లు దొరుకుతూ మచ్చాయి. పెరిగి పెరిగి 64 అయ్యాయి.

అయితే రెండు వారాల క్రితం హైదరాబాద్ పోలీసులు నేర పరిశోధనతో నిమిత్తం లేకుండా ముంబయి పోలీసులు అనేక బాంబు పేలుళ్ల ఘటనలతో బాటు హైదరాబాద్ పేలుళ్ల రూపాన్ని కూడ ఛేదించామని ప్రకటించారు. వారి కథలో 'హాజీ' లేదు, షాహిద్ లేదు. వారి కథలో హైదరాబాద్ పేలుళ్ల సూత్రధారి రియాజ్ భటోకత్ క్లూటక రాష్ట్రంలోని దక్షిణ కర్నూట జిల్లా వాణి. అతని నంపు ఇండియన్ ముజాహిదీన్, మర్తె మన రాజధానిలో అరెస్టుచేసి జైలు పాలు చేసిన 64 మంది నంపుచేటి? చార్జీషీటు దాఖలుయిపోయిందిగానీ లేకపోతే హాజీ కాదు, ఇండియన్ ముజాహిదీన్ వారి మాతృనంపు అనకొడురా?

ఒక్కప్పుడు ఎక్కడ పేలుళ్ల జరిగినా లచ్చర్, క్షేపల పేర్లు చెప్పవారు. వాటితో పాటు ఐఎన్ఐని జత చేసి ఈ చూడ సంస్థల కుట్ర అనేవారు. ఆ తరువాత హాజీ రంగ ప్రవేశం చేసింది. దేశంలో ఎక్కడెక్కడో కాలి చేసుకొని బతుకుతున్న బంగ్లాదేశీలను అరెస్టు చేయడానికి వసికొచ్చింది. కొంత కాలం ఏ బాంబుపేలుడు జరిగినా అది హాజీ చేసినట్లు గుర్తించే ప్రకటన చేస్తుచ్చారు. మీడియా దాన్ని నిర్విమర్షగా రాసింది. అయితే నిమిత్తం పైనని పేర్లనికీ ఆధారాలే లేవని ట్రిబ్యునల్ కోర్టునీ తరువాత అన్ని పేలుళ్లలోనూ నిమిత్తం వాడనీగాదు. అంతకు ముందు ఎప్పుడూ నిమిత్తం పేరు లేదు. ట్రిబ్యునల్ తీర్పును సుప్రీం కోర్టులో సై

చేయించడానికి ఇది పనికి వచ్చింది. అయితే త్వరలోనే నిమిత్తం వాడనీగాదు అంటే ముజాహిదీన్ వచ్చి చేరింది. ధనం తోట మేధూరణలో ఫ్యాషన్లు మారినట్లు టెర్రరిస్టు నేరాల పరిశోధనలోనూ ఫ్యాషన్లు మారుతుంటాయి. నిన్నటి సూత్ర ధారి ఇవ్వాళ్ళ వినుడుడు, ఇవ్వాళ్ళి సూత్రధారి చేర్చి వినుడుడు. నిజమే, బాంబు పేలుళ్ల సత్యమే, వాటి అమానుషత్వం సత్యమే, వాటిలో పోతున్న అమానుష ప్రాణాలూ సత్యమే. అయితే అవి ఎంత భయంకరం నత్యాలయినా వాటి చాటున ఈ అబద్ధాన్ని ఎన్నాళ్ల దాచుతాం? ఆ సత్యం పేరు ఎన్నాళ్ల ఈ అబద్ధాలను మోసాం?

డ్లీ జామియా సగర్ 'ఎన్కౌంటర్' చుట్టూ ఒక వివారం చెలరేగుతున్నది. సెప్టెంబర్ 19నాడు జరిగిన ఈ ఎన్కౌంటర్ టెర్రోలో అంతకు కొద్దిరోజుల ముందు డ్లీలో జరిగిన బాంబు పేలుళ్లకు బాధ్యులయిన ఇద్దరు ఇండియన్ ముజాహిదీన్ కార్యక్రమాలతో బాటు ఎన్కౌంటర్ స్పెషలిస్ట్ అని పేరు సంపాదించుకున్న మోహన్ చంద్ శర్మ అనే పోలీస్ ఇన్స్పెక్టర్ చనిపోయాడని మొదట చదివిస్తున్న ఇది నిజమైన ఎదురు కాల్పుల ఘటనేనామా అని



అనుజాతీ లేకుండా ఎవరూ స్టానికలతో మాట్లాడడానికి వీలుపడదు. నిజాలు దాని పెట్టె ఉద్దేశ్యం లేకపోతే ఇంతటి నిరూపించుకు ఇద్దరు మిలిటెంట్లను చంపి వారికి సహకరించారని భావించిన తక్కిన వారినందరినీ అరెస్టు చేసిన తరువాత కూడ ఇంతటి బందో బన్ను ఎందుకు? ఇంతటి నిరూపణ కూడ స్టానికలు అనేక విషయాలు బయట పెట్టారు. చనిపోయిన యువకుల గదినుంచి స్వాగ్రీసం చేసుకున్నట్లు చెప్పిన లాంటిటామ్, ఆయుధాల మార్గాలకు పంచనామా అక్కడ జరుగలేదు. స్టానికలు వాటి స్వాగ్రీసం ప్రక్రియకు సాక్షులు కాదు. నేరానికి సంబంధించిన వస్తువులను స్వాగ్రీసం చేసుకునేటప్పుడు స్టానికలు సాక్షులుగా పంచనామా జరుపాలన్న నియమాన్ని ఎందుకు పాటించలేదు? 15 నిమిషాల పాటు కాల్పులు జరిగిన తరువాత పోలీసులు అక్కడున్న పూకుండీలును ఎత్తినడేసి విరిగిన ముక్కలతో కిటికీల అద్దాలు పగల గొట్టి 'ఎన్కౌంటర్' సీన్ సృష్టించారని స్టానికలు అన్నారు. గాయ పడిన మోహన్చంద్ శర్మను కిందికి తీసుకొచ్చిన తరువాత ఆ ఇద్దరు యువకులును నాలుగవ అంతస్తునుంచి తీసుకు

# పేలుళ్లపై దర్యాప్తు ప్రహసనం!

అందరు అనుకన్యాం. కానీ తరువాత చాలా సందేహాలు తలెత్తాయి. చనిపోయిన ఇద్దరు ముస్లిం యువకులు (మహమ్మద్ నజీద్, అలీఫ్ అమీన్) విద్యార్థులు. మొదటి అతని వయస్సు కేసుం 17. రెండో అతని వయస్సు 24. డ్లీ, బెంగళూరు, అహమ్మదాబాద్, హైదరాబాద్ (అప్రమ, మల్లీ హైదరాబాద్) పేలుళ్లపదకడవవరే వీరికి కీలకపాత్ర ఉందిని పోలీసులన్నారు. ఇరుగు పొరుగు ఎవరూ ఇది నమ్ముడు లేదు. చనిపోయిన ఇద్దరు కాక మరొక ఇద్దరు కూడ అక్కడ ఉన్నారనీ వారు కాల్పులు జరుగుతున్న క్రమంలో త్మించుకున్నారనీ పోలీసులు అన్నారు. ఎన్కౌంటర్ జరిగింది ఒక నాలుగుంతుల భువనంలోని నాలుగు అంతస్తులో. ఆ భువనం నుంచి కిందికి పోహానికి ఒకే మెట్ల దారి ఉంది. వాటి దిగువ సాయుధ పోలీసులు కావలూ ఉన్నారు. ఎవరు యనా ఎట్లా త్మించుకోగలరు? నజీద్ తలపైన మధ్య భాగంలో ఏడెనిమిది గాయాలన్నాయని అతని పుత్రదోహాన్ని ఖననం చేసేముందు స్నానం చేయించిన వారు గమనించారు. మొబైల్ ఫోన్ ద్వారా ఫోటో కూడా తీశారు. పోలీసులపైన కాల్పులు జరుపుతూ అతను కింద పడిపోయాడని, అందువల్ల తలకు బుల్లెట్ గాయాలయ్యాయనీ పోలీసుల వివరణ. 'ఎన్కౌంటర్' జరిగింది సెప్టెంబర్ 19న కాగా 24 వ తేదీన నిజ నిర్ధారణ కోసం అక్కడికి వెళ్లిన బుద్ధిజీవుల బృందానికి ఎదురయిన అనుభవం ఏమిటంటే ఆ గల్లీ మొత్తం పోలీసు మహారాలే ఉంది. ఆ బిల్డింగ్లోకి పోలీసుల

రావడం చూసామని, ఆ తరువాతే వారిని చుపాచీ కొందరు అన్నారు. పోలీసులు ఏదో సమాచారం ఆధారంగా సోదాకోసం మార్చారనీ, అక్కడున్న యువకులు ఎదురు తిరిగినకారణంగా ఏకమక్షగా కాల్పులు మొదలుపెట్టారనీ, ఇరుకు గోడల మధ్య జరిగిన కాల్పులలో మోహన్చంద్ శర్మ పోలీసు బుల్లెట్లతో గాయపడ్డాడనీ, ఆ తరువాత వారు ఇద్దరు యువకులను చుపాచీ ఒక బలమైన అభిప్రాయం ఉంది. అప్పటికే డ్లీ బాంబు పేలుళ్లకు బాధ్యులుగా భావించిన వారి ఊహాభిప్రాయాన్ని గీయించిన పోలీసులు పుత్రులను ఖననం చేయడానికి ముందు వీరి ఫోటోలు ఆ ఊహాభిప్రాయంతో పోల్చే ప్రయత్నం చేయలేదు. ఎందుకు చేయలేదు? ఇప్పుడు నిర్ధారమైన సందేహాలు కావచ్చు. ఆ బిల్డింగ్లో నివసించే వారంతా ముస్లింలు కావడం వల్ల కావాలని అబద్ధాలు చెప్తండవచ్చు. నిజ నిర్ధారణ చేయ ప్రయత్నించిన బుద్ధిజీవులు పోలీసులను బహూసం చేయడమే పనిగా పెట్టుకున్న విశ్మిత బుద్ధులు కావడం వల్ల లేనిపోని వ్యాఖ్యలు ప్రచారం చేస్తుండవచ్చు. అయినప్పటికీ ఇన్ని సందేహాలు ఉన్నప్పుడు న్యాయవిచారణ డిమాండ్ చేయడం, నీటిబ చేత నేర పరిశోధన జరిపించాలని డిమాండ్ చేయడం తప్పట్లాగయింది? ఎన్కౌంటర్ మృతుల సహచరులన్న పేరు మీద పోలీసులు అరెస్టుచేసిన జామియా మిలియా విశ్వ విద్యాలయం విద్యార్థులకు న్యాయ సహాయం అందియ్యాలని వైస్ చాన్సలర్ తీసుకున్న నిర్ణయాన్ని ఎందుకు దోషదోహా

ధనపంతుల మేధూరణలో ఫ్యాషన్లు మారినట్లు టెర్రరిస్టు నేరాల పరిశోధనలోనూ ఫ్యాషన్లు మారుతుంటాయి. నిన్నటి సూత్రధారి ఇవ్వాళ్ళ వినుడుడు, ఇవ్వాళ్ళి సూత్రధారి రేపు వినుడుడు. దీనిని ప్రమాదం అనకపోతే ఇంకేమనాలి? ఇది ఎవరికి మంచిదని మన పాలకులు ఈ ప్రమాదాన్ని సాగనిస్తున్నారు?

కమైన చర్చుగా భావించాలి? ప్రొఫెసర్ ముషీర్ హాన్స్ ఏ అర్థంలోనూ సమాజమాదికాదు, తీవ్రవాది కాదు. సామాజిక శస్త్రురంగంలో ఉదాహరణ భావాల గల పరిశోధకడిగా ఆయనకు గర్వింపు ఉంది, మంచి పేరు ఉంది. పోలీసుల కథనంలోని అనుమానాస్పద విషయాల కారణంగా బీద విద్యార్థులు న్యాయసహాయం లేక అబద్ధాలకు బలికావడం ఆయన భావిస్తే తప్పింపింది?

భారతదేశ పౌరులుగా మనం ఒక విషయం ఇక్కణా గ్రహించాలి. మన పోలీసులకు బాంబు పేలుళ్లకు బాధ్యులయిన వ్యక్తుల గురించి, సంస్థల గురించి ఏమీ తెలీదు. మేము తెలుసుకోలేక పోతున్నాం, కొంత గడవపు ఇవ్వండి అని అడిగితే వారిని ఎవరూ ఏమీ అనరు. అది నిజాయితీగానూ ఉంటుంది. రూస్యాలను ఎప్పటికప్పుడు ఛేదించడానికి వారే మాంత్రికులు కాదు. అయితే నిజాయితీ వీరేచితంగా కనిపించదు. కాబట్టి ఒక బాంబు పేలుడు జరగగానే ఆ రాష్ట్ర పోలీసు యంత్రాంగం ఒక గుర్తించిన ప్రకటనతో ముందుకొస్తుంది. నిన్నటిలాకా ఏమీ తెలియని వాళ్లు, నేనాన్ని నిరోధించని వాళ్లు, ఇవాళ వూర్తి సమాచారంతో ముందుకొస్తారు. సూత్రధారులెవరు, పాత్రధారులెవరు, కుట్రధారులెవరు, పేలుడు పదార్థం ఎక్కడ తయారుయింది, పోకొస్తానో వారి సంబంధాలేమిటి, అన్నీ చెప్పిస్తారు. (ఏమైనా మిగిలిపోతే గుజరాత్ నుంచి నేరం ద్ర మోడి చెప్పేస్తాడు) సూత్రధారులూ కుట్రధారులూ దోషకులు కాబట్టి వారికి సహకరించిన స్టానికలు అన్న పేరు మీద అరెస్టులు మొదలుపెడతారు. మల్లీ ఇంకొక చోట బాంబు పేలుళ్ల జరిగితే ఆ రాష్ట్ర పోలీసులు ఇదే తంత మొదలు పెడతారు. వారి జాబితా వారు ప్రకటిస్తారు. ఈ సూత్రధారులు, కుట్రధారులు ఒక ఘటకుకు పరిమితమూ అంటే కాదు. అహమ్మదాబాద్, బెంగళూరు, నూరత్, డ్లీ, హైదరాబాద్ అంటూ దుండకు చదువొంది. కానీ ఒక రాష్ట్ర పోలీసుల సూత్రధారులు ఇంకొక రాష్ట్రానికి పనికికారు. అన్ని బాంబు పేలుళ్లకు సూత్రధారులొకే గానీ వారందరో దీనిని ప్రమాదం అనకపోతే ఇంకేమనాలి? కానీ ఇది జోక్ మాత్రం కాదు. ఈ క్రమంలో వందల మంది, బహూశా వేల మంది ముస్లింలు అరెస్టుతున్నారు. చిత్రహింసలకు గురవుతున్నారు. డ్లీలోలాగ కొందరు 'ఎన్కౌంటర్' అవుతున్నారు. ఈ దేశంలో ముస్లింలకు న్యాయం జరగడన్న నిరసన పెంచుకుంటున్నారు. ఇది ఎవరికి మంచిదని మన పాలకులు ఈ ప్రమాదాన్ని సాగనిస్తున్నారు?